ELOSZO

Kiadvanyunkkal a német kozépszint( irasbeli érettségire valo felkésziiléshez/felkészitéshez szeret-
nénk hatékony segitséget nyujtani. A konyvben taldlhaté feladatok teljes mértékben megfelelnek a
2017. méjus-juniusi vizsgaid6szaktél érvényben levé, az EI6 idegen nyelvekre egységesen vonatkozd
szabalyozasnak.

A konyv részei

1. Afeladatgydjtemény, mely mind a négy irdsbeli vizsgarészhez béséges és valtozatos feladatot tar-
talmaz.

2. A tesztrész, mely két komplett irdsbeli érettségi tesztsort tartalmaz. A feladatgy(jtemény egyes
feladataibdl természetesen tovabbi tesztsorok is 6sszedllithatok.

3. ATandcsok és tippek c. fejezet, mely az egyes feladatrészek megoldasahoz nyujt hasznos segitsé-
get a tanuléknak.

4. Mintalevelek értékeléssel

5. A hanganyag szévegkonyve

A kdnyvben 6sszesen 106 db feladat segiti a vizsgara valo felkésziilést. A Szerz6k a feladatokat ugy
allitottak 6ssze, hogy ezek kozott minden olyan feladattipus megtalalhato legyen, melyek az érettségi
vizsgakon jellemzéen eléfordulhatnak.

A feladatok alapjaul szolgalo szévegek kivalasztasakor torekedtek a Szerzék arra is, hogy minden
érettségi témakor eléforduljon és a szovegek érdekesek, valtozatosak legyenek. Ezaltal a feladatok al-
kalmasak arra is, hogy nem csupan az érettségire valé felkésziilés soran, hanem a nyelvtanulas egyéb
szakaszaban is felhasznaljak a tanéarok.

A feladatok megoldoékulcsat a Kiadé a tandrok részére elektronikus formaban rendelkezésre bocsatja.
Szeretnénk kullon kdszonetet mondani a kdnyv szakmai birdléjanak, Sominé Hrebik Olganak a lelkiis-
meretes, preciz munkajaért és kitlind javaslataiért, valamint Vincze Juttanak az anyanyelvi lektorala-
sért.

Koszonet illeti azokat a didkokat, akik mintaleveleikkel hozzdjarultak ahhoz, hogy a konyv még hasz-
nosabb segitséget nyujtson a felkésziiléshez.

Sikeres vizsgdazast kivdnnak
a Szerzdk és a Kiado



A KOZEPSZINTU IRASBELI VIZSGAROL
ROVIDEN

Az idegen nyelvi érettségi vizsga célja a kommunikativ nyelvtudas mérése, azaz annak megallapitdsa,
hogy a vizsgazo képes-e kommunikacios céljait megvalésitani.

A kozépszintu irasbeli vizsga mind a négy nyelvi alapkészséget méri, és négy vizsgarészbél all: olva-
sott szOveg értése, hallott szOveg értése, beszédkészség és irdskészség.

A vizsga egynyelv, azaz kozvetitési készséget (forditast) nem mér. A kdvetelmények az El6 idegen
nyelvi érettségi vizsga altalanos kovetelményei, valamint az Eurépa Tanacs idegennyelv-oktatassal
kapcsolatos ajanlasai alapjan késziiltek. Az idegen nyelvi érettségi vizsga szintmeghatdrozasai iga-
zodnak az Eurépa Tanacs skalajahoz.

A kozépszint( vizsga a B1 szintnek felel meg.

Az Eurépa Tandcs B1 szintjének 4ltalanos leirdsa:

Megeérti a fontosabb informdcidkat olyan egyszerd, hétk6znapi szévegekben, amelyek gyakori élethely-
zetekhez kapcsolédnak (pl. iskola, szabadidé, munka). Képes kiilfoldiekkel kommunikdini mindennapi
helyzetekben. Egyszerd, 6sszefliggé széveget tud alkotni olyan témdkban, amelyeket ismer, vagy amelyek
az érdeklédési korébe tartoznak. Be tud szamolni eseményekrél, élményeirdl, érzelmeirdl és torekvéseirdl.
Révid magyardzatot tud flizni eseményekhez, jelenségekhez, indokolni tud kiilénbdzé dlldspontokat és
terveket.

A vizsga részei:

I. Olvasasértés: 60 perc — elérhetd pontszam: 33 vizsgapont

[Il. Nyelvhelyesség: 30 perc — elérhetd pontszam: 18 vizsgapont
[ll. Hallasértés: 30 perc — elérhetd pontszam: 33 vizsgapont

IV. iraskészség: 60 perc - elérhet6é pontszam: 33 vizsgapont

A ll. és llI. feladatrész kozott 15 perc szlinet van.

A feladatokrol
Az utasitasok német nyelven vannak megfogalmazva. Szétar (nyomtatott egy-, illetve kétnyelv() csak
az irdskészség feladatnal hasznalhato.

Olvasasértés

A feladatsor 3-4 sz6vegbdl és 3-4 feladatbdl all. Egy feladaton bellil egy hosszabb széveg helyett el6-
fordulhat tobb rovidebb széveg is (pl. aprohirdetések). A feladatokhoz felhasznalt szovegek egyiittes
terjedelme 1000-1200 szd. A feladatsor 25-30 itembdl all.

Nyelvhelyesség
A feladatsor 3-4 feladatbol, 6sszesen 20-25 itembdl all. A feladatokhoz felhasznalt szovegek egyiittes
terjedelme 500-600 szé. Az 6sszes feladat szOvegre éplil.

Hallasértés

A feladatsor 2-3 sz6vegbdl és 2-3 feladatbdl all. Egy feladaton bellil egy hosszabb széveg helyett el6-
fordulhat tébb rovidebb széveg is. A feladatokhoz felhasznalt szovegek egydittes terjedelme 6-9 perc.
A feladatsor 20-25 itembdl all.

A vizsgazé minden szoveget kétszer hallgat meg, a masodik meghallgatasnal megszakitasokkal.



iraskészség

A vizsga két feladatbdl all. Az elsé feladat interakcids és tranzakciés szoveg. Ebben a feladatban a
vizsgazo verbalis, illetve vizudlis segédanyagra reagalva, harom irdnyité szempont alapjan 80-100 sz6
terjedelm( szoveget hoz létre. A masodik feladatban a vizsgazé hosszabb leiré vagy véleménykifejtd
szoveget hoz létre négy irdnyitd szempont alapjan. Az iras terjedelme 100-120 sz6.

Ertékelés

Az irasbeli vizsgarész minden vizsgarész-0sszetev@jében csak a célzottan mért készséget értékeljuk.
A vizsgazénak az irdsbeli és a szébeli vizsgarészben kiilon-kilon teljesitenie kell az elérheté pont-
szamnak legalabb a 12%-4t. Az irasbeli vizsgarészek elbiraldsa kdzpontilag kidolgozott javitdsi-érté-
kelési, illetve értékelési utmutaté alapjan torténik.

Az irdsbeli vizsgarész-0sszetevékben szerzett pontok vizsgaponttd valé atalakitasa kozponti javitasi-
értékelési, illetve értékelési utmutatd alapjan torténik.

Az érettségi vizsgardl tovabbi részletes informdcié az Oktatdsi Hivatal honlapjan (www.oktatas.hu)
olvashaté.



OLVASOTT SZOVEG ERTESE

Tanacsok a felkésziiléshez

Az érettségi vizsgan az olvasasra szant szOvegek egyuttes hossza 1000-1200 szét tehet ki, ami azt
jelenti, hogy a szovegek atlagos terjedelme 250-300 sz, ez nagyjabol egy A4-es oldalt tesz ki. Egy
feladatlap 3-4 szOvegértési feladatot tartalmazhat, mindegyikre 15-20 perc jut, ami rendszerint béven
elegendd is a megoldasra - természetesen akkor, ha gyakorlott sz6vegérté vagy.

Mi is a j6 szOvegértés titka? Alapvetéen két dolog: a széveg tartalmaval kapcsolatos helyes eléfelté-
telezések (hipotézisek) kialakitasa, valamint a kellé tolerancia és taldlékonysag, amellyel a megértési
hézagokat kezeljiik.

A helyes hipotézisek felépitése azért konnyiti meg a szévegértést, mert egyszerlbb valamire raismer-
ni, mint valami egészen Ujat kitaldlni. A német nyelvl szovegek sem tartalmaznak mast, mint amirdl
anyanyelviinkdn mar olvastdl az Ujsagban, az interneten, vagy amirél mar hallottal az iskoldban, a
televizidban vagy egy YouTube-csatorndn - talan nem sz6 szerint az adott témardél, de hasonlordl mar
biztosan.

Ezért az elsé teenddd, hogy olvasd el a cimet, vedd szemiigyre az esetleg mellette 1év6 képet (a kép
ilyen esetekben sohasem puszta illusztracidként szolgal, hanem a megértést segiti abban az esetben,
ha a szoveg valamely kulcsszava meghaladnd a B1 szintet), és idézd fel magadban az illeté témahoz
kotédo ismereteidet. Pl. ha a sz6veg témaja Lebensmittel im Miill, akkor felidézheted nemcsak a né-
mettankodnyv idevago leckéit, hanem taldn még az etikadran hallottakat is: tonnaszamra semmisitik
meg a vilag fejlett orszagaiban az el nem fogyasztott élelmiszert, mikdzben milliok éheznek; vannak
olyan szervezetek, amelyek begydijtik ezt az élelmiszert és eljuttatjak intézményeknek, raszoruléknak
stb. Szinte biztos, hogy a megértendé szévegben viszontlatjuk ezen informacidk egy részét, és régi
ismer&sokként lidvozolhetjik dket.

Az elBzetes varakozas kialakitasat konnyiti meg az a technikai fogas is, hogy el6sz6r nem magat a
szOveget olvasod el, hanem a hozza tartozé feladatot. Ez irdnyitani fogja a tovabbiakban a figyelme-
det és a megértési folyamatot, mivel pontosan tudni fogod, milyen kérdésekre kell valaszt keresned a
szovegben. A feladatok megfogalmazasa mindig alacsonyabb nyelvi szinten van, mint maga a szoveg,
ezzel is tdmogatjak a feladatirok a megfelel§ varakozas felépitését. Egyben nyugodtabban is lathatsz
neki az olvasasnak, mert mar tudod, hogy nem sziikséges mindent szérél széra megértened.

A feladatok mindig eredeti, német ajkdaknak irt szovegekhez késziilnek. Senki sem varhatja el egy
magyar érettségizdtél — nem is teszi senki —, hogy szérél széra megértsen egy ilyen cikket, interjut,
elbeszélést, de nincs is ra szikség. Ezért semmi panik! El6fordulhat, hogy egész bekezdésekrél csak
homalyos képed marad, amelyet logikdval és/vagy élettapasztalatod alapjan egészithetsz ki a kisz(rt
informacidk alapjan, de nincs baj, ha ahhoz a részhez egyébként sem tartozik pontot éré kérdés.

A feladatmegoldas Iényeges eléfeltétele még, hogy megértsd a feladatot magat. Mit is kell tenned?
Allitasok igazsagtartalmat kell ellenérizned? Kérdésekre kell réviden valaszolnod? Egy szét kell beir-
nod egy Ures helyre, vagy csak egy betl(it? Esetleg egy tablazatba kell bevinned a megoldast?

A vizsgan a kovetkezé feladattipusok fordulhatnak elé:

+ igaz/hamis allitas;
« egymashoz rendelés, pl. cim, 0sszegzé mondat szoveg(rész)hez, bekezdéshez rendelése;
« kérdés és felelet egymashoz rendelése;



+ vélemények, kijelentések, események személyekhez kapcsoldsa;

+ a szovegbdl kiemelt mellékmondat, mondat helyének azonositasa a szovegben;
« szOveg részeinek sorrendbe rakasa;

+ hidnyos mondatok kiegészitése a szoveg alapjan;

informaciok kijegyzetelése kulcsszavak segitségével;

« rovid valaszt igényl6 nyitott kérdések.

Az irdsbeli feladatlap feladattipoldgiailag kotetlen, ami azt jelenti, hogy a feladatirok ezeket a fel-
adattipusokat barhogyan kombinalhatjak. Az egyetlen el6iras, hogy a feladatsorban kell lennie un.
zart feladatoknak, ahol egy megadott készletbdl kivalaszthatod a megoldast, és un. nyilt feladatoknak
is, ahol magadnak - sajat kutfébdél - kell megfogalmaznod a valaszt.

Egyes feladattipusok kilon figyelmet igényelnek.

llyen példdaul, amikor kiilénb6z6 allitdsokat kell csoportositanod személyek vagy folérendelt fogalmak
szerint, és egyes allitasok ezek kdziil tébbre is érvényesek (lasd 4. és 5. feladat). Ugyelj ilyenkor arra,
hogy a tablazatba pontosan annyi X kertiljon, amennyi a feladatmegaddasban szerepel! A tobbletet
ugyanis pontlevonassal biintetik. Ezért sem jo technika az, hogy ,teszek egy X-et mindenhova, majd
csak j6 lesz bel6le valami”. Az ilyen prébalkozasért 0 pont jar.

Azokndl a feladatokndl, ahové a vizsgdzénak be kell irnia valamit, a helyesirasi hibdkat nem kell fi-
gyelembe venniiik a javitdknak, amig a megoldas felismerheté. A legegyszer(ibb megoldasi méd, ha
kiirod a szovegbél az odavago részt, és akkor kevesebb az esély a hibazasra. Természetesen a rokon
értelmd megoldasok is megfelelnek. Am egy helyre mindig csak egy informacié keriilhet. Nem is ér-
demes halmozni a valaszokat, mert az érettségi vizsgan pluszpontok nem adhatoék.

A nehezebb szovegértési feladatok kozé tartozik az, amikor egy részekre vagdalt sz6veget - altaldban
egy torténetet (mesét, novellat) vagy valamilyen folyamatot leiré cikket — kell rekonstrualni. Itt az el6-
zetes varakozas kevésbé segit, inkdbb a szOveget 6sszetartd tartalmi és formai elemekre tamaszkod-
hatsz. Nézzilk meg a kovetkez6 viccet!

A) ,Alkoholkontrolle. Wie viel haben Sie heute schon getrunken?”
B) Da antwortet der Vampir:

Q) Ein Polizist halt ihn an und sagt:

By Ein Vampir fahrt mit dem Auto auf der Bundesstrale.

E) Er hat zwei Fahrrader auf dem Autodach befestigt.

F) ,Nurzwei Radler!

Az els6 mondat (D) megadja a szituaciot: ki, hol, mit csindl. A kovetkezd mondat az E jel(, amely mar
névmassal helyettesiti az alanyt, de még visszautal a kiindulé szituaciéban szerepl6 autéra, és bdviti
a kiindulé helyzet leirasat. A harmadik mondat Uj szerepl6t hoz be a torténetbe, de az elsé személyre
is visszautal az ihn névmas (C). A sagt igébdl arra kdvetkeztetlink, hogy valamelyik idézéjeles mondat-
nak kell azt kdvetnie. Példankban ez az A, mivel élettapasztalatbdl tudjuk, hogy a rend6rok szoktak
ellendérzést tartani az utakon, nem ritkan az ittas vezet6k kiszlrésére. A kérdésekre felelni szokas, igy
most a D mondat jon, amely bevezeti a tényleges valaszt, a vicc poénjat (F). Az érettségin, természete-
sen hosszabb szovegen kell ezt a technikat alkalmaznunk, am a Iényegen ez nem valtoztat.



Feladatok

1. Lesen Sie den Artikel iiber einen Origamikiinstler und entscheiden Sie, welche Aussage richtig
(R) und welche falsch (F) ist. Kreuzen Sie die Antwort in der Tabelle an. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Origami — Wenn Papier lebendig wird

Ihm ist nie langweilig. Ob er mit der U-Bahn unterwegs ist, auf je-
manden wartet oder wéhrend der langen Winterabende zu Hause sitzt
— er faltet und faltet. Mister Ty ist Kambodschaner und lebt in Paris. Die
kleinen Figuren aus Papier gestaltet er nun schon seit dreil8ig Jahren.
»Ich lernte diese traditionsreiche Kunst des Faltens von meiner Grof-
mutter. Ab dem Alter von 12 Jahren hatte ich immer Papier in meiner
Tasche, und wann immer ich Zeit hatte, versuchte ich, neue Tiere zu
fertigen. Heute falte ich mit meinen Kindern.*

Nur drei Monate bendtigte Mister Ty, um eine ,,Arche Noah* mit mehr als 450 Miniaturtieren zu
gestalten. Sein Meisterwerk ist jedoch ein ,,Garten Eden* mit mehr als 1500 Teilen. Die Eintragung
ins Guinnessbuch war ihm damit sicher. Mehr als 8000 Stunden Geduld brauchte es, um dieses
Monument aus Papier herzustellen. Das Kleinste Tierchen daraus misst einen Millimeter, das grofite
35. In dieser ,,gigantischen” Sammlung finden sich die meisten Tierarten wieder: von Giraffen Uber
Dinosaurier, urzeitlichen VVégeln bis hin zu winzigen Fliegen.

Mister Ty, der auch wéhrend des Erzahlens nie die Schere aus der Hand gibt, erklart: ,,Fast jeden
Tag fuge ich meiner Sammlung ein oder zwei neue Stiicke hinzu. Gleichzeitig verschenke ich vie-
le davon. Jeden Morgen, wenn ich mit der U-Bahn zur Arbeit fahre, warten die anderen Fahrgéste
schon darauf, um mich beim Falten der Papiertierchen zu beobachten. Am Bahnhof angekommen,
verschenke ich diese dann.” Verkauft hat er noch kein einziges Stiick. Mister Ty hat alle einmal ge-
falteten Teilchen im Kopf, niemals faltet er ein gleiches wieder.

Quelle: JO

R F

0. Egal, wo Mister Ty ist, faltet er aus Papier Tiere. X

1. Mister Ty ist Franzose und lebt in Paris.

2. Mister Ty hat die Tradition des Faltens von seiner Oma tibernommen.

3. Mister Ty brauchte drei Monate zu seinem grof3ten Werk.

4.InTys,Garten Eden” sind die Tiere zwischen 10 und 35 mm groR.

5. Mister Ty verschenkt alle Figuren, die er gefaltet hat.

6. Mister Ty schenkt oft seinen Zuschauern die fertigen Papiertiere.

7. Mister Ty fhrt eine Liste Uber die Figuren, die er schon mal gefaltet hat.




4, Sie lesen drei Meinungen iiber Motorradfahren. Kreuzen Sie an, welche Aussage zu welcher
Person passt. Achtung! Eine Aussage kann zu mehreren Personen gehoren. Sie diirfen 11-mal an-
kreuzen. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Motorradfahren — pro und contra

Dickie:
»Ich habe vor, ein Motorrad anzuschaffen. Das Problem ist nur, dass ich als Student bei meinen
Eltern wohne. Gibt es also irgendwelche positiven Argumente flirs Motorrad? Es kostet relativ viel,
hat keinen Gepéackraum, man kann damit nicht mehrere Personen fahren, verbraucht mehr als ein
Kleinwagen (> 6 Liter), man muss es ofter zur technischen Kontrolle bringen und das wichtigste
Gegenargument: es ist unsicherer als ein Kleinwagen.

Das einzige positive Argument ist, dass es so viel Spal macht, dass die oben genannten Argumen-
te fur den Fahrer nicht mehr interessant sind. ©2*

Remotec:

»Motorrad fahren macht einfach SpaR und ist ein nettes Hobby.

Es spart Zeit, da man leichter durch den Verkehr kommt. Die Parkplatzsuche ist einfacher als mit
einem Auto, besonders vor der Uni. Wenn man halbwegs verniinftig fahrt und ordentliche Klei-
dung trégt (Lederkombi, Riickenprotektor, Motorradstiefel, guten Helm), ist das Risiko, dass etwas
passiert, auch minimal. Wenn jeder Motorradfahrer sterben wirde, gébe es nicht so viele Harley-,
Goldwing- oder BMW-Fahrer. Man kann auch ein Fahrsicherheitstraining besuchen. Man bringt ein
Motorrad relativ oft zum Service, die Kosten sind aber gunstiger. Motorrédder konnen auch technisch
begabte Selbermacher reparieren.”

Lara:
»,Motorrad fahren bedeutet vor allem eins: mobil sein. Man ist nicht von den 6ffentlichen Verkehrs-
mitteln, geschweige denn von den Eltern abhé&ngig. Das Gefuhl von Freiheit spurt man, wenn man
an den Autoschlangen im StralRenverkehr vorbeifahren oder der Parkplatzsuche in den Stadten aus
dem Weg gehen kann. Das Motorrad entwickelt sich immer mehr zum mobilen Untersatz, auch bei
Médchen.*

Quelle: https://www.autoextrem.de, http://www.stimmt.de



11. Lesen Sie den Text und entscheiden Sie, welcher Satz in welche Liicke passt. Achtung! Es gibt
einen Satz zu viel. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Wie Computerspielen gliicklich macht

Erwachsene reden oft dariiber, dass Computerspiele schlecht fur Kinder sind. Das hast du be-
stimmt auch schon mal mitbekommen. (0) Oder hat Gamen auch gute Seiten?

Einige Studien haben herausgefunden: Computerspielen ist nicht nur schlecht, es hat auch
\orteile! Wenn sich deine Eltern also das nachste Mal Gber Computerspiele aufregen, kannst du
ihnen ein paar Grinde nennen, warum nicht alles schlecht daran ist:

—Wer am Computer spielt, ist in seinem Alltag zufriedener und freundlicher. (1) Viele

regen sich deshalb im normalen Leben nicht so schnell auf und kénnen in nervigen Situation im
Alltag freundlicher reagieren.

— Viele Computerspiele kann man heute mit mehreren Leuten spielen. (2) Man muss

zusammenhalten und sich gegenseitig unterstitzen. Oft spielen Kinder auch mit ihren Freunden
und starken somit ihre Freundschaften.
—Man iibt die Hand-Augen-Koordination. Das ist eine Fahigkeit, die man spéter mal im Beruf

gebrauchen kann. (3) Das Zusammenspiel von Augen und Handen muss gut klappen,
damit man schnell reagieren kann.

— Durch das Computerspielen verbessert sich das raumliche Vorstellungsvermogen. Das be-
deutet, dass man sich Raume besser vorstellen kann. Wenn dich z. B. jemand fragt, wie dein
Hotelzimmer im Urlaub ausgesehen hat, dann musst du dein radumliches Vorstellungsvermégen

benutzen. (4) Beim Gamen lernt man, sich Raume vorzustellen, in denen man sich nicht

wirklich befindet.



Aber Achtung: Das Computerspielen hat nur dann Vorteile, wenn man einen gewissen Zeit-
raum nicht Uberschreitet. Wer kennt das nicht von Schokolade: Sie ist so lecker, dass man einfach

nicht genug davon haben kann. (5) Sie machen so viel Spal3, dass man einfach nicht

aufhoren will zu spielen. Das Problem dabei ist aber, dass zu viel Zocken nicht gut ist. Genauso

wie zu viel Schokolade.
Quelle: http://www.kindersache.de

A) Beim Spielen kann man Stress abbauen.

B) Dabeilernt man, wie man als Team am besten ans Ziel kommt.

€ Doch ist das wirklich so?

D) Man spielt weniger als eine Stunde pro Tag

E) Nur so kannst du dich an das Zimmer erinnern und es beschreiben.
F) So dhnlich ist das auch bei Computerspielen.

G) Zum Beispiel, wenn man in einer Autowerkstatt, Arztpraxis oder bei einer Zeitung arbeitet.
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3. Was passt in den Text? Unterstreichen Sie das richtige Wort. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Lehrer darf Schiler-Handy einkassieren

Darf ein Lehrer das Handy (0) Uber das Wochenende wegsperren? Ein Gericht sagt: Ja.

Viele Kinder und Jugendliche haben ihr Handy in der Schule dabei. (1) es wéhrend des

Unterrichts in der Tasche bleibt und nicht klingelt, ist das in Ordnung. Ein Junge allerdings hat das

Geréat im Unterricht in den Handen (2) und damit gestort. Daraufhin nahm sein Klassenleh-

rer das Telefon weg, und es blieb tibers Wochenende weggeschlossen. Erst am Montag konnte die

Multter das Telefon (3).

Der Junge wollte das so nicht akzeptieren und zog vor Gericht. Er beschwerte (4), denner

war plétzlich nicht mehr erreichbar, wie er sagte. Seine Eltern unterstitzten ihn. Die Familie wollte

kléren, (5) der Lehrer zu weit gegangen war.

Ein Gericht in Berlin hat nun (6): Die Sache geht in Ordnung. Ein Lehrer darf das Handy

tagelang wegsperren. Grundrechte des Schilers sind nicht verletzt worden. Die Affare wird sich

zudem nicht (7), sagt das Gericht. Der Schiiler ist schon 18 Jahre alt und hat die Schule in-

zwischen verlassen.
Quelle: http://news4kids.de

A B C D
0. ein Schiler einem Schdler einen Schler eines Schiilers
1. Als Wann Wenn Wie
2. gehabt gelegt gesetzt gesteckt
3. abholen bringen erreichen nehmen
4, es ihm ihn sich
5. als damit dass ob
6. entscheiden entscheidet entschied entschieden
7. wiederholen wiederholt wiederholte zu wiederholen




4. Erganzen Sie den Text. Schreiben Sie die angegebenen Worter in der richtigen Form in den Text.
Achtung! Schreiben Sie in jede Liicke nur ein Wort. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Das erste Papiergeld

0. bezahlen

1. bezahlen

2. herumtragen

3. drucken

4. bringen

5. sein

6. herstellen

7. herausgeben

8. bestimmen

Aber es war ziemlich unbequem, groRere Betrdge immer mit Metallgeld zu

(1). Und auf Reisen drgerten sich die Kaufleute {iber den

schweren Geldbeutel, den sie mitsich .. ... .. .. ().
Im 9. Jahrhundert entwickelten die Chinesen das erste Papiergeld. Es
dauerte noch 800 Jahre, bis das Papiergeld in Europa bekannt wurde. In

Schweden _(3) der Banker Johan Palmstruch die ers-

ten Scheine, die ,,Stockholms Banco®, die er am 16. Juli 1661 in Umlauf

.............................. (4.

Die neuen Scheine _(5) zwar praktisch, doch trauten

die Menschen dem Papiergeld noch nicht. Minzen, die aus Gold oder Sil-
ber . . (6) wurden, hatten einen Wert. Aber welchen Wert
hatte ein Stlick Papier? Deshalb hatten die Banken fir jede Banknote, die sie
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, _(7), den entsprechenden Wert in Gold im Tresor. Der
Wert des Scheins war also durch das Gold abgesichert.

Heute wird der Wert des Geldes nicht mehr von seinem Gegenwert in Gold

oder Silber _(8). Viele andere Dinge, wie zum Beispiel die

Schulden eines Landes, haben Einfluss darauf, wie viel eine Wahrung wert ist.

Quelle: http://www.kindernetz.de



13. Was passt in den Text? Schreiben Sie das richtige Wort in den Text. Achtung! Es gibt ein Wort zu
viel. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

aus, durch, fur, im, in, mit, um, vor, wahrend

Weltreise . im (0) Oldtimer

Heidi Hetzer ist mit einem Oldtimer einmal (1) die Welt gefahren. Jetzt ist die

79-Jahrige zurtick.
Heidi Hetzer kennen viele Menschen, denn sie hat etwas Besonderes gemacht. Am Sonntag

(2) zwei Jahren, sieben Monaten und genau zwdlf Tagen war sie zu einer gro3en

Reise aufgebrochen. Mit ihrem Oldtimer ging es (3) Asien, Australien, Neuseeland,

Nordamerika und Stidamerika sowie das studliche Afrika.

Heidi Hetzer ist nun wieder zuriick (4) der deutschen Hauptstadt Berlin. Am

Sonntag haben Fans sie dort begeistert empfangen. Heidi Hetzer war (5) ihrem Auto

»,Hudo“ zuvor in rund 50 verschiedenen Landern. Zehntausende Kilometer legte sie wéhrenddessen

zuriick. Millionen verfolgten, was sie im Internet _(6) ihrer Reise schrieb.

Heidi Hetzer fahrt einen ,,Hudson Greater Eight* (7) dem Jahre 1930. Das alte

Auto ist somit &lter als sie selbst. Zwischendrin musste es immer mal wieder repariert werden. Doch

richtig im Stich gelassen hat ,,Hudo* seine Fahrerin nicht.
Quelle: http://www.news4kids.de



14.Was passt in den Text? Schreiben Sie das richtige Wort in den Text. Achtung! Ein Wort kann
mehrmals vorkommen. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

bis, durch, im, in, Gber, wahrend, zwischen

Warum regnet es in der Stadt so oft
am Wochenende?

Endlich ist der Sommer da, doch plinktlich am Wochenende wird es immer wieder schlecht. Wa-
rum ist das so?

Zunachst fallt uns der Regen . wahrend  (0) der Woche weniger auf als am Wochenende,

weil er uns (1) der Schule oder bei der Arbeit weniger stort. Selbst bei immer glei-

chem Wetter wiirden wir uns (2) das schlechte Wetter am Wochenende mehr argern

als zum Beispiel am Dienstag. Das ist die eine Antwort. Die andere: Vor allem Grofstadte sind

(3) die vielen Menschen, Hauser, Autos und Klimasysteme wéarmer als ihr Umland.

\or allem unter der Woche, wenn _(4) Berufsverkehr viele Autos auf den StraRRen sind,

heizt sich die Stadt auf. So bilden sich keine Regenwolken.
Am Wochenende bleiben viele Autos in Garagen, auf Parkplatzen oder rollen weit weg auf Au-

tobahnen, deshalb ist die Luft (5) der Stadt kiihler. Regenwolken kdnnen entstehen.

Eine Klimastudie zeigt auch, dass die Temperaturen in der ersten Wochenhélfte ansteigen und dann

(7) Durchschnitt 0,2 Grad Cel-

sius wérmer als samstags. Deshalb gibt es in der zweiten Wochenhalfte mehr Wolken am Himmel als

(8) Montag und Mittwoch. Das zeigen auch die Statistiken: Montag ist der trockenste

Wochentag, samstags regnet es am héaufigsten und am stirksten.
Quelle: nach JO Februar 2015



21.Was passt in den Text? Schreiben Sie die entsprechenden Buchstaben (A-P) in die Rubrik.
Achtung! Es gibt sechs Buchstaben zu viel. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Fairer Handel

Vielleicht ist dir im Supermarkt schon einmal ein Logo oder Zeichen aufgefallen,

(0) dem das Wort ,fair stand. Diese Produkte mit dem Logo, also die Banane, die Schoko-

lade, der Kaffee oder der Tee, haben eine besonders ,,faire* Geschichte. Eine Geschichte, in der es

(1) geht, unter welchen Bedingungen sie in diesem Regal gelandet sind.

Ein Beispiel dafir ist die Geschichte von den ,,fairen” Bananen: Sie (2) vor allem

in Mittel- und Stdamerika, aber auch in armen Landern von Afrika angebaut. Selbst wenn die Men-
schen dort ganz viele Bananen ernten, bekommen sie nur wenig Geld ... (3).
Das ist ungerecht. Damit das besser lauft, haben sich Menschen aus der ganzen Welt zusam-

mengetan, (4) sich fur einen ,fairen Handel* einzusetzen. Fir die ,faire* Banane

bedeutet das: Die Arbeiter und Arbeiterinnen auf den Bananenplantagen sollen gut behandelt wer-

den und genug Geld bekommen

(6) sie davon auch Werkzeuge und Medikamente kaufen konnen. Deshalb ist die ,,faire* Ba-

nane im Supermarkt auch teurer (7) die normale Banane.

Aber egal ob Banane, Kaffee oder Schokolade, die Frage ist: Was ist fair? Und fair ist, wenn all

die Frauen, Manner und Kinder, (8) hart auf den Plantagen arbeiten mussen, auch so

viel Geld verdienen, dass sie davon leben kdnnen.
Quelle: http://www.kindernetz.de

A | ABER DA DARUM DIE N | WER
B | ALS DAFUR DAS FUR O | WERDEN
AUF DANACH DASS UM P | WIRD
0. 2. 4. 6. 7. 8.
C




22, Was passt in den Text? Schreiben Sie die entsprechenden Buchstaben in die Rubrik. Achtung!
Es gibt einen Buchstaben zu viel. (0) ist ein Beispiel fiir Sie.

Tischtennis ist der Hit in China

In China ist Tischtennis so beliebt wie bei uns Fuf3ball. In dem riesigen Land spielen Millionen

Menschen Tischtennis. Zu ihnen gehdrt auch der achtjéhrige Jinshuo. ,,Ich mag den Sport,

(0).” Gut findet Jinshuo auch, dass man nicht viele Mitspieler braucht. ,,Zwei Leute reichen.*

Im Training bt er zum Beispiel, (1). Konzentriert wartet er dann darauf, dass sein

Trainer ihm die Bélle zuspielt. Dann schlagt er sie mit Wucht an die &ul3ere linke Ecke der Platte.

Jinshuo ist ein groBer Fan des Tischtennisstars Ma Long. Selbst Profi werden will er aber nicht.

Dafir fehlt ihm auch die Zeit. Wie in China tblich, (2), dass er viel lernt. Die Schule

dauert taglich von 7.40 Uhr bis 15.40 Uhr. Dann hat Jinshuo am Nachmittag abwechselnd Tischten-
nis, Gesangsunterricht, private Kurse in Englisch

,,Wer ein richtiger Profi werden will, (4)*, sagt Liu Fang. Sie ist die Chefin des

Tischtennis-Zentrums, (5). Funf oder sechs Jahre sei das beste Alter, sagt sie. Dann

sind die Kinder gerade erst so grofl3 wie die Tische. Der frihe Anfang zahlt sich aus: Kein anderes

Land ist so erfolgreich im Tischtennis wie China.
Quelle: http://www.duda.news

A) die Balle ganz zielgenau zu schlagen

B) in dem Jinshuo trainiert

Q) ist seinen Eltern wichtig

D) muss friih anfangen

E) und (bt flr einen Wettbewerb in Mathe
F) wen er schon sehr gut kennt

&} weil man sehr schnell reagieren muss




Feladatok - 1. feladattipus

1/1. Fahren iiben

Sie jobben in Graz und mochten mit lhrem eigenen Auto mobil bleiben. Sie haben im Internet die
folgende Anzeige fiir Fahriibungen in der Stadt gefunden:

"’ Perfektionsstunden

Sie haben bereits den Fuhrerschein gemacht?
Sie kennen den ortlichen Strallenverkehr nicht gut genug?
% & Sie mdchten ohne Stress auf der Stral3e unterwegs sein

9 .. . -
? Rahrsch\® oder Ausfllige ins Griine machen?
Mit uns bist du sicher am Ziel! Dann sind Sie bei uns genau richtig!
Wiedner st. 50 Wir kdnnen Ihnen dabei helfen! Machen Sie den Schritt
34316574690 o a e o m -
kontakt@megafahrschule.at und seien Sie selbststandig und unabhéngig.

Schreiben Sie eine E-Mail an die Fahrschule. Gehen Sie dabei auf die folgenden Punkte ein:

1. Warum schreiben Sie?

Quelle: https://www.fahrschule-dubovsky.com/

2. Welche Méglichkeit zum Uben méchten Sie wihlen und warum?
3. Fragen Sie nach Bedingungen (Fahrstundenzahl, Termine, Preis).

Die Reihenfolge der Leitpunkte konnen Sie selbst bestimmen. Verwenden Sie fiir lhren Text 80-100

Worter.

Selhr geehrte Damen und Herren,

Tartalom 4 pont
Szovegalkotas, hangnem, az olvaséban keltett benyomas | 4 pont
Székincs, kifejezésmadd 4 pont
Nyelvtan, helyesiras 4 pont

Osszesen

16 pont




1. tipus

1/1.
Fahren liben

Selhr geehrte Damen und Herren,
ich schreibe, weil ich mich deine Perfektionsstunden 1- LL
bewerben mochten.

lch méchte mit meinem Auto mobil bleiben, aber ich sehr
viel Stress éMb_e. lch méchte ohne Stress fahren und mit @
keinem Angst in meinem Auto sitzen. Ich méchte viele
Ausfliige machen und iben. HelfenV mir bitte.

lch méchte sie fragen, wie viel die Stunden kosten, und 3
wenn die Ubung beginnt. Ich freue mich sehr, und warte
auf den Kurs sehr.

Viele griife, VK
@

Aranka Kiss

M\ m
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Szoveges értékelés

Tartalom

A tanulo csak 1 szempontot dolgozott ki megfeleléen, tehat a kommunikacios célokat csak részben valésitotta
meg. A sz6szam 7 széval (8,25%) alatta marad az als6 szészamhatarnak (80).

Szovegalkotas, hangnem, az olvaséban keltett benyomas

A létrehozott szOveg az értékelési skdla (Id. 151-152. old) leirasdnak alapjan a 3-2 pontos kategdridba tartozik: a
levél gondolati tagoldsa megfeleld, van bevezetés, targyalds és befejezés. Azonban a tanulé az 8sszes mondatat
az Ich személyes névmassal kezdi, ezért nem kaphat erre a szempontra szovegalkotds szempontjabdl maximalis
pontszamot.

A szoveg hangneme nem felel meg a cimzetthez valé viszonynak (deine). Lejjebb a tanuld sie-t hasznal, azonban
kisbet(ivel. A levél kontextusat figyelembe véve ez a hiba ezen a helyen helyesirasi hibdnak szamithato.

Az elkdszonés is a tegez6é hangnemhez ill. (Az aldiras helyes: teljes név.) Mivel az elkdszonés nem elfogadhato,
és a hangnem a bizonytalansag miatt csak ,nagyjabdl felel meg’, ezért ennél a szempontnél még egy pontot le
kell vonni. Ezért 4-bél 2 pont.

Szokincs, kifejezésmod

Az értelemzavard lexikai hibak miatt kerll a 3-2 pontos kategdridba. Mivel nagyrészt megfelelé szokincs jellemzi
a levelet, ezért a végsé pontszam 3 pont.

Nyelvtan, helyesiras

A levél a hibai (3G, 2H) ellenére még megfelel a 4 pontos kategéria leirasanak. Ertelemzavaré nyelvtani hiba
ugyanis nincs.

Tartalom 4 pont 1
Szovegalkotds, hangnem, az olvasdban keltett benyomas 4 pont 2
Szokincs, kifejezésmaod 4 pont 3
Nyelvtan, helyesiras 4 pont 4
Osszesen 16 pont 10




2/2. Festivals
lhre deutsche Freundin Johanna mochte mit ihrer Clique auf ein ungarisches Festival fahren. Sie
bittet auch Sie um Informationen und um lhre Meinung. Hier sind einige Ausziige aus ihrer E-Mail.

»Festivaaaaaaaals... Das Sziget-Festival soll ein absoluter Wahnsinn sein, 400.000 Menschen
auf einer Insel, Konzerte fir jeden Musikgeschmack. Man schreibt, das Publikum ist inter-
national, friedlich, in Urlaubsstimmung und einfach gut darauf. ...\Voriges Jahr waren knapp
einen Monat vor Festivalbeginn bereits alle Wochentickets ausverkauft. ... Was weift Du tber
Hygiene und Sauberkeit? Fur mich ist der Reiz eines Festivals nicht, mich einige Tage lang
wie ein Urmensch zu benehmen.*

Quelle:/www.budapester.hu/2016/08/26/tops-und-flops-auf-der-insel-der-freiheit, http://www.zeit.de/campus/2012/04/festivals

Schreiben Sie Ihrer deutschen Freundin eine E-Mail. Gehen Sie dabei auf die folgenden Punkte ein:

1. Reagieren Sie auf die Bitte Ihrer Freundin.

2. An welchen ungarischen Festivals haben Sie oder Ihre Freunde schon teilgenommen? Wann?
3. Welches Festival wiirden Sie Ihrer Freundin empfehlen und warum?

4. Geben Sie lhrer Freundin Ratschldge zur Vorbereitung auf ein Festival.

Die Reihenfolge der Leitpunkte konnen Sie selbst bestimmen. Verwenden Sie fiir lhren Text
100-120 Worter.

Hallo Johanna,

Tartalom 5 pont
Szovegalkotds, hangnem, az olvaséban keltett benyomas | 4 pont
Székincs, kifejezésmaod 4 pont
Nyelvtan, helyesiras 4 pont

Osszesen 17 pont




2. tipus

2/1. Festivals

Hallo Johanna,

Ich freue mich iber deine E-Mail und ich gebe dich
Informationen sehr gern auf dem Sziget-Festival.

Als ich 14 Jahre alt war, habe ich am erste mal auf dem
Sziget-Festival gegangen. Es macht jetzt Spaf, jeden Jahr
zu Festivals zu gehen. Am Sommer waren wir auf dem
Balaton Sound Festival und auchVden Sziget-Festival.

lch glaube,VSziget ist fiir alle Menschen, weil jeden
Musikgeschmack gefunden sind. Dort horst du keinen

Hygiene und Sauberkeit sind nicht der beste, aber du
kannst sauber Zimmers vermieten fiir mehr Geld wenn du
nicht Campingen wollen.

Magst du elektronische Musik? Am Ba(atom_S’oumd sind
bertilhmte Dj-s. Du sollst es suchen im Internet.

ch hoffeVuns am. Sommer treffen.

Viele Grife!

Szabolcs

ungarischen Worter, weil alle MenschenVAusland kommen.
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Szoveges értékelés

Tartalom
Ebbdl a szempontbdl minden rendben van, a levéliré minden szempontra kitért.
Szovegalkotas, hangnem, az olvaséban keltett benyomas

Logikus, jol érthetd a levél felépitése, a szoveg hangneme is megfelels. Az elkdszonésnél nem kell irasjel — a

felkialtojel ellenére még elfogadhato.
Szokincs, kifejezésmod

Sajnos tobbszor nem megfelel6 a szohasznalat, ez ront a levél megitélésen. Erre a szempontra 2 pont jar csak.

Nyelvtan, helyesiras

Bar sok a nyelvi hiba, de kevés koztiik az olyan, ami a megértést megneheziti. (Az ismétl6dé hibat csak egyszer

jeloltuk.) 2 pontot ér.

A tanul6 konzekvensen kisbetlvel irja a Deine, Du... stb. megszélité alakokat. A Duden ugyan a nagybet(s irds-

modot ajanlja az alternativ kisbetds irdasmod mellett, ezért ezeket nem jeldltiik hibaként.

Tartalom 5 pont s
Szovegalkotds, hangnem, az olvaséban keltett benyomas 4 pont 4
Szokincs, kifejezésmaod 4 pont 2
Nyelvtan, helyesiras 4 pont 2
Osszesen 17 pont 13




